

# 透过数字看精彩

## ——新安县2013年经济社会发展综述



正村镇新家社区



南大岭辣椒喜获丰收



万基高精度铝板带箔项目生产线

过去的一年,面对复杂的经济形势,新安县全力实施经济社会“十大提升工程”,经济社会实现了平稳较快发展。2013年,预计全县生产总值完成350亿元,同比增长9.8%;公共财政预算收入首次突破15亿元大关,同比增长12.7%;规模以上工业增加值完成195亿元,同比增长13.6%;固定资产投资完成319.2亿元,同比增长21.5%;社会消费品零售总额完成72亿元,同比增长11.8%;城镇居民人均可支配收入完成22500元,同比增长11%;农民人均现金收入完成9800元,同比增长13%。

盘点2013,在科学发展征程中,新安县付出的心血和汗水,凝结在累累硕果中,也凝结在一串串振奋人心的数据中。

### 102个项目 为转型升级提速

工业是新安的强县之基、动力之源。2013年,该县围绕“两群三级千亿”发展目标,以两个产业集聚区为平台,着力发展年销售收入超千亿元的铝钹产业和年销售收入超500亿元的先进装备制造及新材料两大产业集群,全力打造龙头骨干企业、“小巨人”企业和小微企业“三级工业企业体系”,初步形成了“龙头骨干企业参天、中小企业枝繁叶茂”格局。该县通过围绕主导产业招商,拉长了产业链条,传统煤电铝产业模式得到了转变和提升,有力地推动了工业经济转型升级。同时,该县还积极培育风电、光伏、电子信息、汽车零部件等产业,工业结构更趋合理,县域经济核心竞争力进一步提升。

2013年,该县共实施各类重点项目102个,总投资351.8亿元,完成投资83亿元。其中,投资66亿元的华茂新材料园、投资56亿元的万基控股2×60万千瓦热电机组、投资3.1亿元的引咛(zhèn)济洞等一批重点项目建设取得重大进展;投资18亿元的310国道新安段改建工程、投资50亿元的东大科技园、投资7.5亿元的正大集团年出栏150万头生猪养殖项目等一批重点项目正式开工;投资18亿元的140万吨氧化铝(三期)、投资16.9亿元的博尔铝业6万吨工业铝型材、洛西50万伏变电站、县综合体育中心、新峪景观大道、新青景观大道等一批重大项目竣工,为县域经济转型升级注入强大动力。

### 120天 创造出“华茂速度”

该县围绕铝钹精深加工、高端装备制造等主导产业开展驻点招商、精准招商,健全了项目联审联批服务机制,企业服务水平进一步提升,投资环境全面优化,招商项目落地速度明显加快。投资66亿元的华茂新材料园建设项目,从签约到一期完工仅用了4个月时间,

创造了令业界震惊的“华茂速度”。

该县2013年共引进千万元以上项目67个,到位资金50.6亿元,实际利用外资1.95亿美元,招商成效在全市名列前茅。通过重大项目建设的强力拉动,经济结构日趋合理,县域经济发展后劲进一步增强。

### 25亿元 打造集聚平台

2013年,该县投资25亿元,实施了洛新、新安县两个产业集聚区基础设施“5258”和“5168”工程,集聚区承载能力进一步提升。两个产业集聚区共实施工业项目38个,洛阳圣久环锻、新东昊玻璃、香江三期等一批项目竣工投产;全年两个产业集聚区主营业务收入分别完成320亿元和506亿元,保持了平稳较快的发展势头。

### 8个基地 助推农业升级

去年,该县新增土地流转面积5.48万亩,新发展规模化特色农业产业基地8个,“三线五业十亮点”特色农业发展格局初步形成;初步形成了八大畜牧养殖优质示范区,成功引进世界500强企业正大集团年出栏150万头生猪养殖项目。河南春天牧业科技发展有限公司已成为国内规模最大、品质最佳的英系原种猪繁育基地,新安县生猪产业化集群成功获得省政府命名。

### 632万人次 凸显旅游魅力

该县坚持“旅游富民”战略,以“三创一评”为抓手,强力推进旅游开发进程,2013年实施重点旅游项目6个,完成投资2.5亿元。其中,黛眉国际大酒店、数字千唐志斋建设取得重大进展,汉函谷关申遗项目通过了联合国教科文组织的最后考察评估。旅游经济效益日益凸显,2013年接待游客632万人次,旅游综合收入达13.45亿元。旅游业带动了三产服务业发展,国能黄河物流园等重点项目顺利推进,产业结构进一步优化,经济结构更趋合理。

在此基础上,该县积极开展“碧水蓝天”工程建设,林业生态建设和矿区植被恢复进展顺利,7条主干线绿化提升工程全部完成,关停了17家落后产能与污染企业,出境断面水质达标率持续提升,空气质量优良天数持续增加。

### 230余次调研 展示服务诚心

该县深化行政审批制度改革,首批10家“两集中两到位”单位率先进行机构改革,行政服务中心新进驻单位达34家;进一步健全了县级领导重大项



310国道新安段改建工程施工现场

目分包、联系重点企业和企业首席服务官制度,为全县的50个重点企业和项目选配正科级首席服务官;扎实开展企业集中服务月活动,2013年走访调研230余次,解决企业遇到的困难和问题95个。

同时,该县进一步完善工作机制,构建了经济发展环境监测网络;全年开展群众评议和电视问政活动10次,积极受理企业和社会投诉,切实解决影响经济社会发展环境的各种问题;建成全市首家县级公共资源交易中心并投入运行,投资环境进一步改善;扎实开展项目周边环境专项治理活动,严厉打击影响企业正常生产和项目建设的违法犯罪行为,确保新安发展环境“经得起打、经得起比较、经得起检验”。

### 18.5万人 彰显城镇吸引力

该县强力推进“城镇化三级体系建设”,2013年县城建成区面积达25平方公里,城镇常住人口增加到18.5万,城镇化率达39%。

县城建设提升全面展开,城北新区建设进展顺利,“三桥三路”工程开工建设,城市框架全面拉大;“三村”及旧城改造效果明显,全年征迁面积和开工建设面积均超额完成市定目标任务;中心镇“11500”工程加快推进;全县10个乡镇、2个产业集聚区全部建成了垃圾填埋场和污水处理厂,新开工建设商品房172栋;社区建设稳步推进,新建住宅楼69栋;积极推进全国文明城市创建等“五城同创”工作,国家卫生县城复验、省文明县城复验、国家文化先进县复验、全国双拥模范县创建、省平安建设先进县复验等工作取得重大进展。

投资18亿元、全长26公里的310国道新安段改建工程正式启动,该工程建成投用后将从根本上改善新安中北

部地区的交通状况,对于优化区域经

济布局、加快县域经济发展步伐具有深远的意义;投资1.5亿元的连霍高速新安西站项目已具备开工条件,新峪、新青两条景观大道改建工程全面竣工,山区交通条件进一步改善;投资6.6亿元的洛西50万伏变电站项目顺利竣工,新安能源输送正式迈入高速通道;县城市规划展览馆建成投用;圆满举办了新安县第一届全民运动会。

### 18.3亿元 财力用于民生

2013年,新安县财政用于民生支出18.3亿元,同比增长16.8%。市定和县定“十项惠民实事”圆满完成,城乡居民生活水平全面提高。

洛阳科技职业学院挂牌成立,成为全市首家、全省为数不多的县级民办高等院校。高考本科上线率实现全市“八连冠”,成功创建我省唯一的教育名片示范区,顺利通过国家义务教育均衡县的评估验收,在全省通过验收的18个市中位居第二;圆满完成国家公共文化服务体系示范区创建工作目标任务,群众文化活动有序开展;启动了35种重大疾病医疗救助,新农合参保率达99.8%,位居全市前列;城镇职工医疗保险和农村居民医疗保险实现了全覆盖;实施危房改造1900户,新建保障房1218套,近3200户家庭实现了安居梦想;扎实开展全民创业活动,进一步完善了小额担保贷款、减税、补贴等多项优惠政策,全年新上中小企业571家,新增个体工商户3580个,带动22000余人就业;坚持以社会管理创新统揽综治、平安、信访和稳定工作,全面深化巡防、物业和技防“三个全覆盖”建设,社会大局保持和谐稳定,群众安全感得到进一步提升。

本报特约记者 郭建立/文  
通讯员 许金安 杨洋/图

## 新安县召开会议部署今年主要任务 做好八项工作 促进全面发展

本报讯 6日,中共新安县委十三届五次全体(扩大)会议暨县委经济工作会议召开,县委书记张生伟代表中共新安县十三届常务委员会作了题为《改革创新、提质增效,持续推动经济社会健康发展》的报告,全面总结了2013年工作,部署了2014年主要任务。

会议提出,2014年,该县经济增长的预期目标是:生产总值增长9%左右,地方公共财政预算收入增长7%左右,规模以上工业增加值增长13%左右,固定资产投资增长18%左右,城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别增长9%左右。为实现目标,该县提出重点做好8个方面的工作:

**全面深化改革开放。**在开放招商方面,2014年要争取引进千万元以上项目超过70个,超亿元项目超过20个;利用省内外资金要超过50亿元,着力改造提升、做大做强县域支柱企业,推动新兴产业蓬勃发展。

**力促工业转型升级。**努力培育年销售收入超千亿元的铝钹产业和年销售收入超500亿元的先进装备制造及新材料产业集群,打造全国一流的铝钹工业基地和中西部地区先进装备制造及新材料产业基地;确保万基集团全国500强地位,培育10家以上龙头骨干企业、20家以上“小巨人”企业,中小微企业超过3500家;全年努力实施亿元以上重点项目33个,总投资433亿元,力争完成投资86亿元。

**调整结构提质增效。**大力调整三产结构比例,着力打造功能完善、结构合理、相互配套的现代产业体系;着力打造一批具有市场竞争力的农业品牌,培育一批带动能力强的现代农业经营主体,促进农业增效、农民增收;着力提升服务业发展水平,推进服务业与一、二产业的融合发展。

**深化服务企业工作。**深入落实县领导联系重点企业和项目、首席服务官等制度,提高项目审批效率,实行“一站式”审批,助推企业快速发展;优化服务平台建设,持续推进公开、暗访、问责工作。

**推进新型城镇化建设。**按照“一环四区”区域总体布局,积极打造“一刻钟环城经济圈”,着力推动县城组团发展、小城镇集聚发展,提高城镇综合承载能力和宜居水平。

**狠抓民生改善工作。**深入落实《新安县第二个教育发展规划》,完善矛盾纠纷排查调处、社会稳定风险评估、领导责任追究、目标考核奖励四大机制,夯实安全生产工作基础,推进社会事业全面发展。

**强化基础支撑能力。**大力推进投资18亿元的310国道新安段改建工程、新峪景观大道提升工程等重大基础设施项目;强化创新支撑、信息支撑和人才支撑;加大公益性文化事业投入力度,完善公共文化服务体系,积极创建国家公共文化服务示范区;做好汉函谷关申遗后续有关工作,确保申遗工作圆满成功;规划建设汉函谷关、铁门古镇等文化产业园,做优传统文化产业。

**推进生态文明建设。**加强环境容量控制,减少各类污染物排放,坚决限制“工业三废”;全面实施林业生态建设提升工程,实现全县森林覆盖率和蓄积量“双增”目标;积极创新资源能源集约利用机制,建立健全能源、水、土地节约集约利用制度和监管、考评办法,规范矿山开采秩序;加强生态文明宣传教育。(郭建立)

## 新安城镇化建设打出“四张牌” 彰显独特魅力 避免千篇一律

本报讯 6日,新安县召开会议,对推进新型城镇化建设进行部署。会上,县委副书记、县长王玉峰作了题为《以人为核心,科学推进新型城镇化进程》的讲话,明确提出了当前和今后一个时期新安县新型城镇化建设的目标任务。

该县提出,到2015年,城镇人口达到21万,城镇化率达到42%。县城建成区面积扩大到34平方公里,真正成为功能布局合理、产业定位突出、宜居宜业宜游的现代化中等城市。同时,要将新安区域特色融入城市建设,彰显独特魅力,避免千篇一律、僵化重复。

为全面做好新型城镇化建设工作,该县打出“四张牌”:一是抓好“山城”建设。加快城北新区开发建设步伐,争取用3年至5年时间,把城北新区打造成为布局合理、特色突出、产业高效、功能齐全、生态宜居的“山城”。二是抓好“水城”建设。借助引济济洞工程,沿洛河两岸开发高层次居住休闲区;注重旧城改造中历史文化遗迹和传统风貌保护,同时完善城市基础设施,提升市政管理水平。三是抓好乡镇建设。进一步完善基础设施,洛新、新安县两个产业集聚区要充分发挥基础优势,打造新型工业发展区;各乡镇要立足自身条件和优势,着力培育特色产业。四是抓好美好乡村建设。在完善提升2013年93个整治达标村的基础上,落实85个整治达标村的建设任务;进一步加大农业项目招商力度,加速土地流转经营,大力推进农业产业结构调整,发展休闲观光农业。(郭建立)



蓬勃发展的新会